

研发费用税前扣除与会计处理方法研究

景华昀

(山西兰花科技创业股份有限公司财务部)

摘要:目前随着国内企业同质化经营趋势的加剧,企业如果想在市场中占有一席之地,单纯降低产品成本的营销方式已经无法解决竞争问题,需要企业每年花费一定规模的资金用于新产品研发、新工艺升级,通过专利技术来提升企业整体产品或服务竞争能力。由此可见,研发资金的投入将成为企业未来持续发展的重要保障。随着近些年国家鼓励企业加强研发投入政策的陆续出台,使企业在税收优惠、财政补助等方面得到了实惠。但企业在处理研发费用税前扣除过程中,将会遇到新会计准则与税务处理口径不统一的问题,使企业财务人员避免因政策不统一出现主观判断错误而增加法律与税务风险,使企业会计信息更加准确。本文将通过对新准则背景下,研发费用会计核算与税前扣除税务处理进行分析的基础上,提出企业优化研发支出会计处理与税前扣除的具体措施。

关键词:研发费用;税前扣除;科技;无形资产

一、前言

随着科学技术的发展,企业在产品研发及技术创新方面取得了长足的发展,研发与技术创新已经成为衡量现代企业综合竞争能力的重要标准。国家为了鼓励企业加大研发与技术创新投入,于2008年出台了《企业研究开发费用税前扣除管理办法(试行)》(以下简称“扣除办法”),旨在通过提高企业所得税税前抵扣幅度,来调动起企业强化研发及技术创新的积极性。企业应重视优惠政策的应用,并科

学地处理加计扣除在税法方面与会计核算方法之间的差异,使企业可以在提高会计信息质量及合法性的前提下,享受国家税收优惠政策。

早在2017年,财政部就联合有关部门印发了《提高科技型中小企业研究开发费用税前加计扣除比例的通知》,对我国符合条件的中小型企业实施了研发费用按照75%加计扣除的优惠。2018年,国家又将其优惠条件扩大至所有类型的企业,并印发《关于企业委托境外研究开发费用税前加计扣除有关政策问题的通知》,使我国所有企业通过研发费用享受

税前扣除优惠,大大地调动起了国内企业科技创新的积极性^[1]。以上政策的主要内容包括:一是企业在研发过程中所支付的职工工资和奖金、材料费用、租赁费用、评审费用等可以在企业所得税申报前进行加计扣除,以抵扣企业所得税。二是企业所得税前加计扣除时应关注的问题为:企业应建立起科学、规范的研发费用管理办法与制度,对研发支出过程进行科学的核算与处理,使申报资料更加完整、科学、准确,同时,还要将研发费用按照申报项目名称进行单独分类,如果无法按照项目进行划分将无法享受抵扣优惠。

二、企业研发费用扣除的具体范围

(一)从事研发工作人员的费用。费用指直接从事新产品研发、技术创新工作人员的工资、社会保险等五险一金,同时,也包括了外聘的一些专家所支出的相关费用。所谓直接人员是参与到某个研发项目的研发人员或技术人员、辅助人员,不能直接判别是否参与科研项目则不在此范围内。如果科研人员既参与到了科研项目,也参与到了其他非科研项目,企业财务人员或科研人员应详细记录其实际参与科研项目工作的时间,并将其工资费用总额在实际参与时间及非研发时间之间进行分配,如果企业无法合理、科学的分配,则无法享受加计扣除优惠政策。如果研发人员同时参与到多个科研项目的,则应按照实际工作小时数进行分摊。

(二)研发过程中直接领用的材料、动力费用。该费用主要是指企业在研发过程中所消耗的各种原材料或动力所发生的费用;对于试验产品所领用的一些模具、装备等不构成实际产品的样品、样机等购置费用;将研发的产品向有关部门进行检验所发生的费用;研发产品过程中租赁某个仪器、设备的租赁费;研发中使用的仪器、设备所发生的维护、维修、检

验、检修等费用。如果以上材料费用、动力费用同时用于研发项目及非研发项目时,应按照如时间、定额等标准进行分摊,如果企业无法准确分摊的,按照税法规定则无法享受研发费用加计扣除优惠。如果企业在研发产品中实现了部分收入时,企业应将收入冲减材料领用的费用,如无法事先抵扣销售收入的,则无法进行加计扣除^[2]。

(三)研发项目应分担的固定资产折旧费用。该费用是指研发产品或创新工艺时所使用的专用仪器、设备的资产折旧费用。如果某项固定资产既被研发项目所使用,又被非研发项目所使用的,则企业应按照固定资产使用时间进行分摊。如果企业未能对其进行科学、准确分摊的,则不得享受加计扣除优惠政策。扣除办法中还规定,如果某项固定资产的资产折旧符合规定的,可以使用加速折旧法将折旧额进行加计扣除。

(四)使用无形资产分摊的费用。研发项目如果在开发中使用了相关信息化软件、专利权,则应将使用的无形资产摊销额计入研发费用,允许进行加计扣除。同固定资产相同,还应将无形资产摊销额在研发项目与非研发项目之间按照使用时间进行分配,其符合规定的加速摊销额也可被允许进行加计扣除。

(五)研发过程中发生的设计费用。这些费用主要是指研发新产品过程中所发生的产品设计费用、新工艺规划费、临床试验费及勘探费等。这些费用需要是被研发产品或技术所直接领用,方可加计扣除。

(六)发生的其他费用。这些费用主要包括了与研发产品、技术创新相关的资料、翻译、会议、差旅、申请等费用。按照税收法律规定,这些杂费只允许在研发费用总额的10%内加计扣除,超出部分则不享受扣除政策^[3]。

三、新准则下企业研发费用会计处理方法分析

(一)企业研发费用会计处理方法。

1.研发阶段会计处理。在2006年准则修改前,所有企业的研发费用均是通过费用化进行会计核算的,但其在长期的实践中被认为是存在诸多问题的。按照新准则的要求,将研发过程划分为了研究阶段与开发阶段,按照不同阶段其会计核算与计量的规定是不同的。其中,对于研究阶段由于存在一定的未知性,无法确保研究费用在未来能够得到回报且形成资产,因此,将其列入当期损益。具体的会计分录为:借记“研发支出-费用化支出”,贷方记录人员工资、原材料、资金等科目。在年底将“研发支出”科目下“费用化支出”二级科目发生额全部转入相关损益科目进行冲销。

2.开发阶段会计处理。对于开发阶段,由于其很可能会将研发支出转化为专利权,为企业未来经营带来经济利益,因此,如果企业财务人员可以提供资料证明其满足了确认无形资产或费用资本化条件的,则应将开发阶段的费用计入到无形资产科目。具体的会计分录为:在企业发生开发费用时,应借方计入“研发支出-资本化支出”科目,贷方记录相关人员、原材料、资金等科目。在期末,财务人员应对费用总额按照性质进行划分,将应予费用化的从“研发支出-费用化支出”科目转入“管理费用”科目,同时,将符合资本化条件的金额从“研发支出-资本化支出”转入“无形资产”科目。

(二)研发支出会计处理方式的适用性分析。

2006版的会计准则中对企业研发支出予以资本化提出了较多限制条件,这些条件均无法通过财务数字指标进行量化判断,而采用费用化处理则没有限制条件,对于企业内部研发支出的会计处理,准则规定是偏向费用化的。但是对研发支出资本化的规定条件更多的是指导性意义,涉及主观判断较多,企业

可以根据自身发展情况及财务状况选择适用。

1.研发支出费用化的优缺点。企业在研发过程中将伴随着极大的风险,研发后能否形成专利具有一定未知性,即便是形成了无形资产也无法保证能够产生一定的经济利益。按照财务谨慎性原则对研发支出进行费用化的处理比较合适,且在操作上也较资本化要简单的多。在研发支出可形成无形资产的情况下,将研发支出于发生年度费用化处理,并且该研发支出为企业带来的经济利益流入能够在以后年度确认,这并不符合收入费用之间的配比原则,也可影响企业的资产负债结构,降低了会计报表披露质量的相关性。

2.研发支出资本化的优缺点。企业进行研发活动在于形成相关知识产权、创造经济收益等目的,研发支出资本化也符合企业的经济实质。研发支出资本化的结果是增加企业资产,改善企业资产负债结构,资产带来的经济效益与资产摊销成本之间具有配比关系。无形资产形成后也将彰显企业的综合竞争实力,使报表使用人,特别是合作方、潜在投资人可以看到企业未来的发展前景。但由于税务机关审查严格把关及会计准则中存在一定的主观判断性,研发支出进行资本化后,将使企业增加一定的风险,加之,会计核算要较费用化更加复杂,其合规性方面受到了威胁^[4]。

四、企业在处理研发支出税前扣除与会计处理时遇到的困难

(一)没有明确划分研发阶段。在研发过程中,主要包含了研究与开发两个阶段,研究阶段主要是侧重于发现与探索,而开发阶段则是认为项目可行、具备条件后开始着手准备。新会计准则虽然也对研究与开发阶段如何划分进行了明确的规定,但由于过于宽泛,需要财务人员主观判断的地方过多,既增

加了工作量也容易出现会计差错。首先,研发活动具有很高的专业性及多样性,如果单纯地依靠企业会计准则作为判断指导,财务人员很难找到适应的条款;其次,在真正的研发过程中,多数的项目在研究过后直接进入到了开发阶段,两者甚至有时候还会出现交叉,并没有明显的界限,哪怕是专业技术人员一时间也无法辨别。例如,准则中规定,研发活动资本化的条件为同时满足技术可操作、市场上能够发挥经济效益及成本能够可靠地计量。而从实际操作中看,这几条资本化条件都无法进行量化,所以,在实际操作中,要求会计人员具有很高的相关职业素养,否则对两个阶段的划分将具有主观性和片面性,而且会导致企业对研发支出的处理有多种选择,对企业的收益与负债产生一定影响,最重要的还影响了会计信息的质量。

(二)成本归集工作量大且十分困难。按照企业会计准则的规定,财务人员在对研发项目进行会计处理时应坚持历史成本原则、谨慎性原则,而一些中小型企业 在研发阶段时,多是几个研发项目共同开展研究、开发,由于项目十分复杂且具有较高的风险性,加之,各项目之间存在较高的关联性,增加了财务人员核算难度。例如,多个研发项目具有一定的相似性,在研发阶段也会共同使用某仪器设备和材料,同时,研发人员也参与若干个研发项目工作,且各个项目之间也存在着相互借鉴、成果关联,这些都将极大地增加企业研发会计核算的难度。

五、企业优化研发支出会计处理与税前扣除的具体措施

(一)进一步细化研发各个阶段标准。为了降低财务人员主观判断所带来了不便,建议国家进一步出台实施细则,针对研发项目如何划分不同阶段制定量化指标。同时,结合不同企业类型、研发项目特

点细化会计准则,使财务人员可以准确、及时地在准则中找到与本企业研发项目适应的规定,减少财务人员工作量及会计差错率。例如,在准则中规定,研究阶段就是指从项目进行可行性分析后到正式审批通过之间的过程,立项批准后的活动应认定为开发阶段,这样才能使财务人员在判断研究阶段与开发阶段时更加容易把握,提高财务核算的效率。再如,企业也可通过研发机构、无形资产评估机构,由第三方对研发项目进行划分与判断,以达到减少企业财务人员主观判断错误的目的。

(二)提升企业财务人员专业技术能力。企业研发阶段的划分、节点的确认都离不开会计工作人员的职业判断,由此可见,提高会计工作人员的职业素养以及职业判断能力尤为重要,针对会计人员的培养,主要包括以下几个方面:首先是应加强对会计人员专业能力培养的重视,组织研发人员、税务机关工作人员和会计师事务所等专家对财务人员进行培训,使财务人员既了解研发流程、专业技术,又使财务人员真正掌握研发过程中有关会计准则应用及税务处理要点,降低税务与财务之间的差错,提高研发项目会计信息质量。其次,财务人员平时也要注重对国家新出台的有关研发项目相关财经法规学习,并按照业财融合工作要求,深入生产车间、研发部门学习专业知识,为日后开展研发项目会计核算提供实践基础^[5]。

(三)建立、完善企业研发费用管理制度体系。首先,企业财务人员应结合自身研发项目流程、特殊性,在内部建立研发项目管理办法,并将研发流程与财务管理制度缜密结合起来,既帮助财务人员可以准确地判断研发过程,方便会计核算,又可以通过制度来规范研发流程,提高管理效率。其次,企业应将内部控制与研发费用管理制度相结合,以实现对开发支出的合理分类与归集,还应当明确日常会计核算、加计扣除以及研发费用三者之(下转第20页)

又必须满足工艺需求,确保改造完成后操作简便,同时还要兼顾日常性的检修工作,最终在和设计院反复商讨后确定改造方案如下:

1)因改造后煤气压力提升,目前使用的水封高度无法与新工艺匹配,需进行改造。起初我公司设想在电捕焦进出口加装蝶阀,并加装盲板阀,用于日常检修的隔离。但4台电捕焦经过核算,改造过程中需加装的阀门费用高昂,并且阀门在使用一段时间后就会出现不同程度的泄漏,同样给安全检修带来隐患。通过现场测绘,最终决定利用现有电捕焦出口煤气总管的位差优势,将电捕焦出口选用管道U型水封替代原由的阀门设计方案,U型水封高度设置为标高5.7米,而改造完成后进口压力为35Kpa,5.7米的水封高度足以阻断工艺气。但进口由于受煤气管道位差限制,仍只能选用阀门替代现有的水封进行使用,同时为便于日后的检修,在阀后加装电动盲板阀。

2)该方案的优点:投资小、改动相对简单、同时便于电捕焦的日常操作。因正常生产过程中电捕焦需隔离进行冲洗,若进出口均使用阀门,DN700的阀

门开关一次给操作工增加大量的工作强度,同时阀门的故障率较高,出现泄漏的风险也相对较高。而水封在老装置的隔离作用已经运行多年已经得到验证,相对安全并且操作也相对简便。

3)改造完成后当电捕焦需要进入检修时,由于进口配置的有电动盲板阀,可先将蝶阀关闭,然后远程将电动盲板阀导入盲位,出口加好水封后,出口保留现有的软连接,在软连接法兰处手动加装盲板进行彻底隔离。

3 结语

随着国家环保政策的日益收紧,对于间歇式气化炉的升级改造已然成为企业生存的必然条件。气化炉的升级改造对于我公司来说,是一个系统性的工程,也是一个全流程匹配性改造的过程,涉及到的点多面广,同时也是新旧装置有机融合,无缝衔接的过程。需要企业根据自身特点在改造过程中主动出击,本着改造后装置的长周期稳定运行描绘发展的蓝图。

(上接第46页)

间的区别,以实现对税收费用的严格把控。最后还应当对费用支出和资本支出的区别有一个精准把握,以实现规范企业会计核算与税务处理的目标。

综上,随着我国企业对科技创新能力提升的重视,越来越多企业开始将大量资金用于产品研发、技术升级方面。同时,随着企业会计准则修订、管理会计工作的应用及业财融合目标的实现,财务人员也应该抓住改革的契机,创新财务管理模,在确保研发费用会计核算质量的同时,避免财务与税务之间出现较大差异,为企业税收筹划选择适合的方案,确保企业各项经营费用的降低。

参考文献:

- [1]李玲:企业研发费加计扣除会计和税务处理注意问题[J].大众投资指南,2019(15):20-21.
- [2]张亚珍:企业研发费用税前加计扣除及税收筹划分析[J].纳税,2018(12),36-38.
- [3]史庆兰,王礼红:高新技术企业研发费用归集和税前加计扣除[J].今日财富,2022(14),124-126.
- [4]刘新燕:关于研发费用税前加计扣除业务的难点处理[J].财会学习,2022(20),7-9.
- [5]白云:研发费用加计扣除对企业创新绩效的影响[J].中国高新科技,2022(10),149-151.